
stagiunea trecută îl promitea. E drept că, examinînd lista pieselor pe care teatrul şi le 
propune să le prezinte acum publicului, constatăm că cinci din ele sînt originale. Dar 
criteriului statistic — deseori invocat în demonstrarea unei bune orientări — nu i se 
adaugă şi o egală exigenţă în alegerea celor cinci titluri. Astfel, repertoriul prevede 
mai întîi dramatizarea unui basm (Harap alb) după Ion Creangă de George Vasilescu, 
O miscare gresită de Virgil Stoenescu, o nouă piesă de Şt. Berciu (Naufragia(ii) şi Simple 
coincidenţe de Paul Everac ; din clasicii români, Trei crai de la râsârit, de B. P. Haş-
deu, piesă mai puţin jucată pe scenele noastre. Teatrul are însă cîtcva poliţe neonorate 
faţă de marii noştri clasici : Alecsandri n-a fost jucat deloc în cei 11 ani de existenţă, 
iar Caragiale a fost prezent în repertoriu doar o singură dată, acum opt ani. Generaţiile 
mai tinere de spectatori — în mare parte elevi ai diferitelor şcoli din localitate — 
aştcaptă, cred, ca scena locală să le înlesnească, în ce priveşte dramaturgia noastră cla-
sică, cunoaşterea, în primul rînd, a marilor sale valori. De aceea, ni se pare firesc ca 
prioritatea să fie acordată ,acestor autori. 

Un capitol deficitar în repertoriul general este dramaturgia clasică univcrsală, 
din care teatrul n-a montat decît oinci piese ; raportate la totalul spectacolelor din 
acelasi interval (73), ni se pare foarte puţin. De aceea, alegerea pentru stagiunea actuală 
a unui Oscar Wilde (Evantaiul Ladyei Windermere), atunci cînd teatrului îi reveneau 
îndatoriri mult mai mari, nu ni se pare a fi din cele mai inspirate 

La capitolul formaţia profesională a colectivului (în momentul de faţă, aproape 
complet şi cu perspective de stabilizare), preferinţa teatrului pentru comedie, reflectată 
fidel de piesele jucate aici în decursul anilor, a avut drept urmore — aşa cum s-a mai 
constatat — o liinitare a mijloacelor de expresie ale actorilor, de altfel înzestraţi. Spec-
tacolul inaugural al actualei stagiuni cu Harap alb (regia Cristian Nacu, scenografia 
Al. Olian) lasă să se întrevadă străduinţa unora dintre interpreţi de a depăşi o anume 
rutină, efortul de a descoperi un registru cît mai propriu desfăşurării unei anume sec-
venţe dramatice. Dar şi nesiguranţa, cîteodată, în definirea scenică a personajelor, în 
cele din urmâ a stilului piesei. De aceea, în prima parte a spectacolului ni s-a părut 
că acţiunea se desfăşoară cu oarecare lipsă de precizie, cam greoi, într-o manieră puţin 
prăfuită, cu un desen cam abstract al caracterelor, iar jocul realist, bazat pe o trăire 
sinoeră, alternează cu tonul uşor retoric al unor interpreţi sau cu compoziţiile orientate 
spre grotesc ale altora. Partea a doua capătă, în schimb, dimensiunile unui real spec-
tacol popular. Mai în largul lor în rolurile comice, ce au o desfăşurare mai mare aici, 
actorii se însufleţesc bru&c, fantezia capătă aripi, sala se „încălzeşte". Cîteva compoziţii 
au pitorescul şi farmecul pe oare le solicită basmul de inspiraţie folclorică. Mişcarea şi 
gruparea personajelor în scenă (care în actele anterioare se îndeplineau cu o solemnitate 
îngheţată şi, în acelaşi timp, deposedată de fast) sînt mai inspirate, mai organice, mai 
bogate. Contrastul dintre cele două părţi este destul de putemic. Deşi prima parte este 
în text mai discursivă şi lipsită de nerv dramatic, poate că totuşi abordarea unei alte 
modalităţi interpretative ar fi infuzat viaţă, ritm, înlăturînd placiditatea şi lipsa de sevă, 
asigurînd reprezentaţiei unitatea cerută. 

De bun augur proiectul teatrului de a continua colaborarea cu personalitâţi artis-
tice dinafară, a căror experienţă ar putea să favorizeze creştcrea protesională a actori-
lor, să asigure premise mai sigure pentru omogenizarea trupei. 

I. B. 

• „O MIŞCARE GREŞITĂ" de Virgil Stoenescu 

Şi în ultima piesă, 0 mişcare greşită, 
Virgil Stoenescu rămîne fidel unor pre-
ocupări ce-1 caracterizează înmajoritatea 
scrierîlor sale. Şi aci, ca şi în Drumul 
soarelui şi Nota zero la purtare, eroii 
săi sînt tineri obişnuiţi ai societăţii noas-
tre, cu problemele şi aspiraţiile specifice 
vîirstei ; şi aci, autorul intenţionează, în 
primul rînd, să le descifreze trăsăturiie 
morale şi căile — nu totdeauna netede 
— ale devenirii lor. 

în montarea de la Bîrlad, 0 mişcare 
greşită ne este prezentată într-o versiune 
mai concentrată faţă de textul premierei 
de la Oradea ; ea cuprinde în acelaşi 
timp şi unele modificări menite să dea 
mai multă ascuţime conflictului, să eli-
mine anumite prisosuri în coliziunea dra-
matică a personajelor. Dorinţa de concizie 
şi de claritate, vrednică de remarcat, a 
sacrificat totuşi, ni se pare, prin cele 
operate de autor, o nuanţare convingă-
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toare a caracterelor, o aprofundare mai 
subtilă, prin dialog, a relaţiilor lor in-
time. Pentru că tocmai în profilul sufle-
tesc al eroilor, în problematica lor con-
stă partea cea mai interesantă a piesei. 
Tînărul Marin comite grave greşeli în 
muncă — urmare a firii sale uşuratioe 
şi impulsive —, alunecă apoi demonstra-
tiv pe panta individualismului extrem, 
nemaigîndindu-se decît la sine şi la suc-
cesul său cu orice preţ ; îşi pierde uşor 
cumpătul, ori de cîte ori ceva se opune 
planurilor sale, ori cade într-o stare ne-
guroasă de neputinţă, incapabil, în fond, 
să suporte cu demnitate încercările. Opu-
să lui, Vali — fata ce însemnase pentru 
el doar o „distracţie" trecătoare — şi-a 
înţeles greşelile tneeutului şi se străduieşte 
acum să trăiască altfel, alături de omul 
care o iubeşte cu adevărat. Celelalte per-
sonaje : Dorel — pus pe glume şi mereu 
in inspiraţie muzicală ; Mitruţ — de o 
puritate cuceritoare ; Irina — deşteaptă 
şi cu simţul umorului, sînt mult mai su-
mar caracterizate, dar ele dau piesei o 
atmosferă destinsă şi vioaie, în care Ma-
rin şi Vali provoacă momente de tensiune, 
consecinţe dramatice. Poate de aceea, au-
torul şi-a considerat piesa o „eomedie 
dramatică" ; impresia noastră este însâ 
că filonul comic putea fi mai mult ex-
ploatat, şi nu în mod gratuit, ţinîndu-se 
seama nu atît de un anumit qui-pro-quo 
amoros, existent în piesă, cît — oricît ar 
părea de surprinzător — de resursele co-
mice ale personajului central (acestea, 
apnoape total ignorate), de contradicţiile 
ce-'l structurează şi care, privite din per-
spectiva realităţilor vieţii, incită la iro-
nie. (Ironia fiind, de altfel, mai potri-
vită şi în raport cu unitatea piesei). 

La Bîrlad, regizorul Tiberiu Penţia a 
asigurat cursivitate acţiunii scenice, cu 
treceri gradate de la o tonalitate la alta, 
îngroşate pe alocuri, şi în ansamblu a 
realizat un spectacol limpede în conclu-
ziile sale morale. La aceasta au contri-
buit şi decorurile iuminoase, în culori 
adecvate atmosferei tinereşti a piesei, cu 

elemente de mobilier modern — scenogra-
fia aparţinînd lui Al. Olian (căruia îi 
aparţin însă şi costumele, mai puţin sa-
tisfăcătoare, stridente şi nu prea de bun-
gust, ceea ce ne miră). în privinţa distri-
buţiei, regizoaiul a întîmpinat unele dificul-
tăţi pentru rolurile feminine — Vali şi 
Irina. I-au lipsit, ne închipuim, actnţele 
indicate oa vîrstă. Este o carenţâ a trupei, 
fireşte. Nu-i suficient să vedem actori 
depunînd eforturi pentru a-şi apropia cît 
de cît personajele ce le-au fost încredin-
ţate. Ce folos că Livia Ungureanu a se-
sizat vitalitatea şi căldura Irinei, ascunse 
sub comportări „sobre", că Vali Miha-
lache a subliniat sensurile şi a găsit 
tonul cuvenit fiecărei replici, dacă, fără 
vina lor, nu ajung să confere şi auten-
ticitate rolurilor în care au fost distri-
buite ? In mai mică măsură, acelaşi lu-
cru s-ar spune şi despre Maria Maximi-
lian, care, cu o voce încărcată de emoţie 
şi duioşie maternă, nu prea conturează 
totuşi imaginea ce ne-am făcut-o despre 
mama lui Marin. Acesta, eroul central, 
pe care se axează întregul spectacol, a 
fost interpretat de Constantin Petrican 
cu tumult interior şi răbufniri bruşte, cu 
oscilaţii studiate între momente de dez-
abuzare meditativă şi de agitaţie în-
cordată, dar uneori lunecînd spre melo-
dramă, cu o mimică şi o gestică abuzivâ 
Dorel — Vasile Mălinescu degajă bunâ 
dispoziţie şi simpatie prin candoarea sa 
copilăroasă. E prima oară cînd 1-am vă-
zut pe Radu Cazan într-un rol mai în-
tins, pe scena unui teatru (după cea de 
la „Casandra") ; el dovedeşte încă o dată 
acea expresivitate frapantă pe care, atent 
la cerinţele textului, o utilizează acum 
cu măsură (după un etalon personal, 
aliaj de inteligenţă şi umor), atingînd 
un firesc şf o simplitate de remarcabil 
efect. Să nu exagerăm însă importanţa 
acestui rol ; tînărul actor se află abia 
la începutul unui drum, din care reţinern 
deocamdată, în cazul de faţă, piromisiu-
nile. 

I. c. 
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